

Секция «История»

Чешский прогрессизм

*Вязовцева Дарья Владимировна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: daria.vyazovtseva@gmail.com*

Чешский прогрессизм возник во второй половине 80-х гг. XIX в. В это время понятие «прогрессистский» получило широкое распространение и было антонимом консервативного [1. S.315]. Зародившись в качестве молодежного и студенческого движения, прогрессизм стал частью лево-радикального крыла Национальной партии свободомыслящих (младочехов). В середине 90-х гг. XIX в. прогрессисты одними из первых в Чешских землях создали ряд самостоятельных политических организаций. Несмотря на свою малочисленность, они как выразители радикальных настроений части чешского общества сыграли важную роль в общественной жизни.

Прогрессизм представлял собой радикальное течение в чешской национальной, государственной, правовой и социальной мысли. Его главные идеологи вышли из чешской студенческой среды. Их целью было ввести федеративное устройство Австрии, которое бы позволило чехам пользоваться теми же правами, какими обладали немцы и венгры. Основным их требованием было восстановить чешское государственное историческое право во всей полноте.

Радикализм прогрессистов по сути совпадал с устремлениями молодого поколения чешских интеллектуалов. Именно поэтому в студенческой и молодежной среде были так популярны их идеи. Прогрессизм одновременно был и социальным феноменом, поскольку лидеры движения включили в повестку дня поиск средств решения социального вопроса и сформулировали целый ряд требований в сфере трудового законодательства.

Говоря о прогрессизме, прежде всего стоит отметить, что это движение было чрезвычайно разнородным. При этом его сторонников объединял общий идейный фундамент, цели, главными из которых были изменение государственно-правового статуса Чешских земель в Цислейтании, реализация чешского государственного исторического права, демократизация политической системы Австро-Венгрии. Сближала их и общая тактика: бескомпромиссная оппозиция по отношению к центру, выражавшаяся в проведении массовых демонстраций, шествий и других политических акций, а также мощная пропаганда в печати. Их государственно-правовой и социальный радикализм был окрашен характерным для того времени эмоциональным национализмом. Радикализм движения здесь заключался не в политических установках, например, в крайнем республиканизме, а в бескомпромиссном желании добиться своих целей. Участники этого политического движения считали национальные противоречия важнейшей проблемой жизни и стремились добиться абсолютного равноправия чехов с немцами, а в Чешских землях – господствующих позиций своего народа. Чешские национальные требования стояли для прогрессистов на первом месте.

Важное место в идеологии прогрессизма занимали вопросы культуры и национального образования. Прогрессисты видели чешскую культуру как составную часть общеевропейских ценностей. В своей просветительской деятельности они хотели добиться

того, чтобы Чешские земли были открыты миру, иностранным культурным влияниям, но при этом сохранили свою уникальность и самобытность [4. S.49].

Фактором, разделившим прогрессистское движение в середине 90-х гг. XIX в. на несколько партий, был социальный вопрос [2. S.4]. В своей политической практике прогрессистам не удалось достичь желаемого баланса между национализмом и социализмом. Размежевание шло по направлению либо влево, в сторону социал-демократии, либо вправо, по пути радикального национализма.

Так, в 1896 г. была создана *Партия прогрессивных социалистов*. Её лидерами стали А.П. Веселы, Ф. Модрачек, Й. Скалак. Уже в августе 1897 г. часть членов партии перешла в стан чешских социал-демократов, где они представляли своеобразную группу, критически настроенную к марксизму и с симпатией относящуюся к конструктивным проявлениям чешского национализма [3. S.47]. Затем, в 1897 г. стараниями братьев Антонина и Алоиза Гайнов появилась *Чешская радикально-прогрессистская партия*. В этой небольшой партии сосредоточились молодые, талантливые интеллигенты, критиковавшие все действия Вены с государственно-правовой точки зрения. Наконец, в 1899 г. была основана *Чешская государственно-правовая партия*, которую представляли К.С. Сокол, А. Рашин, Я. Прейсс. В 1908 г. они объединились с партией Гайнов и создали *Чешскую государственно-правовую прогрессистскую партию*, просуществовавшую до 1918 г.

Деятельность прогрессистов на рубеже XIX – XX веков оказала влияние на идеологические установки практически всех лидеров политических партий, возникших в это время в Чешских землях, заставила их прислушиваться к настроениям и требованиям масс. Постоянное присутствие на чешской политической сцене острой критики в адрес действующей власти и крупных политических игроков заставляло «политических тяжеловесов», таких, как партии младочехов, агариев, вносить корректировки в свои программные заявления и тактику. Таким способом прогрессизм смог оказывать действенное влияние на политическую жизнь Чешских земель.

## Источники и литература

1. Kučera M. Pokrokáři // Malíř Jiří. Politické strany. 1.díl. Brno, 2005.
2. Masaryk T.G. Naše nynější krise. Praha, 1895. – 152 s.
3. Program strany pokrovových socialistů. Z materiálů prvního sjezdu strany // Politické programy českých «Pokrovových» stran, 1896-1920. Praha, 2010. S.27-48.
4. Program strany radikálně pokrovové. Usnesení prvního sjezdu strany // Politické programy českých «Pokrovových» stran, 1896-1920. Praha, 2010. S.49-59.